

探访企业上市的巩义现象之二

政府助推公司上市, 创出巩义模式

E-mail: zwbpszl@126.com
67659999



不久的将来, 康店镇焦湾村就会变成这个模样。

现代企业制度的种子在巩义生根

巩义作为一个县级市, 为什么短短数年间有5家企业上市?

巩义市上市办常务副主任赵根益说, 虽然上市难, 也受到严格的监管, 但相比上市给企业带来的巨额发展资金和发展机遇也就微不足道了。

此前的2005年, 耕生耐材公司是打算在香港上市的, 请了香港的中介机构, 在香港注册了公司, 当所有一切就绪时, 国家关闭了境外上市的大门, 耕生公司在香港上市希望破灭了。这下, 耕生公司一把手张顺庆除了搭工夫, 还搭进去了几百万元。然而, 为了把握住发展机遇, 耕生耐材坚持不懈, 直到今年成功上市。

“毋庸置疑, 现代企业制度的种子已在巩义大地生根发芽。”张春阳说, 他们的目的就是要形成这样一个良性循环: 通过一批企业上市, 带动更多企业上市, 从而建立起现代企业制度, 提升企业家的思想境界, 再助跑当地经济, 富裕一方百姓。

截至目前, 巩义5家上市公司累计从境内外资本市场募集资金逾20亿元人民币, 为当地的经济注入了巨大的活力。“这20个亿所撬动的资金无法估量。”一位证券业内人士说。

今年第一季度, 该市规模以上工业企业完成增加值31.7亿元, 同比增长27.2%; 销售收入135亿元, 同比增长52%。

上市带来巨额财政收入 政府用它造福群众

上市企业给当地政府带来巨额的财政收入, 那么, 政府在拿到更多的钱之后, 又会怎么做呢?

据上市公司耕生耐材所在的大峪沟镇党委书记程伟介绍, 今年该镇财政收入将达到4000多万元, 而该镇办公经费等只需要400多万元, 剩余的那么多钱将怎么办? 答案是造福当地村民。

从2005年开始, 大峪沟镇、村两级投入4000余万元, 完成镇、村、组道路建设123公里, 实现了村村通三级以上柏油路、水泥路, 8个村实现了组组通, 21个村开通了城乡公交车。

今年镇里又投入360余万元, 架设主管道4.8万米, 建大中型蓄水池42个, 使全镇自来水普及率达到95%以上。投入30余万元改造村级卫生所, 使全镇23个村卫生所全部达到了省级示范卫生所标准。

此外, 按照国家规定, 农民参加新型农村医疗合作, 每年由政府补10元, 个人需要交纳10元钱, 该镇财政却将个人交纳的钱全部拿出来, 仅此一项, 镇里每年投入近

40万元, 使农村合作医疗在大峪沟镇实现了全覆盖。同时该镇还建立了城镇居民临时救助基金, 镇财政每年投入10万元, 用于农民遭遇重大疾病及灾难救助和临时救济。今年上半年已下发救助金4.7万元, 救助居民85户。

“随着一批新项目的开工, 加上原有企业的做强做大, 到2010年底, 大峪沟镇财政收入估计达到1亿元, 这部分钱在镇基础设施基本完善的情况下, 如何花呢?”程伟说, “无论怎么花, 无疑老百姓都将会从经济的发展中享受到更多的实惠。”

目前, 巩义市委、市政府也正拿出更多的钱解决民生问题, 比如原来规定大病报销的最高额度为1万元, 现在已提高2万元。今年, 巩义市又开始城市创建, 已形成主、次、干道网络体系, 城市文化广场、景观带建设品位也不断提升, 通过老城改造、新区开发和小城镇建设, 完善了城市功能, 优化了人居环境, 提升了城市品位。

开辟绿色通道, 小付出大回报

推进企业上市是一个系统工程, 成立上市办是巩义市委、市政府最重要的一步棋, 它很好地营造了巩义企业上市氛围, 当然还有其他的棋, 比如在为企业服务时的特事特办。

巩义市政府出台措施, 对拟上市企业在用地、环保指标上优先考虑, 在完善企业的城建、规划、房产手续方面开辟绿色通道。恒星公司的一位负责人这样说: “年前, 在筹备上市的关键时期, 有一项手续卡了壳, 市里立即召开协调会, 几天时间就解决了!”

这一招虽然会让财政收入暂时减少, 但从长远来看, 却促使企业依法纳税, 大大增加了税收, 减少了成本。此前, 一些企业是想方设法避税, 而现在却主动补缴了数千万元的税, 因为上市条件之一就是连续3年利润达到一定数量,

而利润与上缴税金有着直接的联系。

重奖上市企业是巩义市政府的另外一招棋。这一招棋分三步走: 企业进行股份制改造奖, 与券商签订协议再奖, 对实现成功上市或买壳上市的企业一次性奖励50万~100万元。今年, 市政府奖励恒星公司70万元, 奖励耕生耐材50万元。近年来, 巩义市在上市和股份制改造奖励资金已投入200余万元。

上市公司可谓企业中的精品, 豫联集团就利用下属上市企业中孚实业这一品牌, 实现了滚雪球式快速发展, 成为巩义目前上市企业中最好的品牌。因而, 今年巩义市委、市政府主推“豫联模式”, 使更多的企业增强了上市的必胜心和激情。现在, 有6家企业正在积极筹备上市。巩义市

正按照既定目标, 基本形成上市一批、运作一批和培育一批的梯级推进格局, 力争2010年巩义上市企业达到8家左右。

“当初巩义市政府构筑推进企业上市这一战略框架时, 就清醒地认识到, 上市不仅仅是简单的融资过程, 更是提高企业经营水平、优化结构、提高素质的过程。政府的最终目的是要通过规范现代企业制度、完善法人治理结构, 从而在巩义建立起开放的经济体系, 让巩义以一种崭新的姿态展现在世人面前。现在看来, 这个示范带头作用达到了。”巩义市长张春阳说, 上市不但给企业带来了巨大的发展契机, 更重要的是上市过程中, 企业家的思想境界也得到了升华, 很多企业家都想到了回报社会, 感恩乡民。

把焦湾村打造成中原的华西村

“康百万”是对明清时代巩义康店镇康姓一支十二代的统称, 是古代豫商中最杰出的代表人物之一。焦湾村距离康百万庄园仅一两公里, 每个村民从小都听过老人们口口相传的“康百万”故事, 恒星公司董事长谢保军也不例外。

从1995年至今, 恒星公司积累了殷实的家底。公司董事会一致决议: 将公司每年5%的盈利用于社会公益事业。下面这组数字也许最能说明问题:

2002年8月, 为改善焦湾村群众住房条件, 恒星公司投资1200万元, 新建了居民住宅区。2004年10月, 120套高标准套房、150孔窑洞全部竣工。

投资1500万元成立恒星农业科技开发有限公司, 建成了集良种推广饲养、饲料加工销售、高档花卉苗木培育为一体的综合性农业科技示范推广基地, 采取“公司+农户”, 发展现代高效农业。“创办这个公司, 主要是为了解决焦湾村大龄劳动力的就业问题, 现在公司已安排大龄劳动力200多人。”谢保军说。

接收焦湾村70%的青壮年劳动力在恒星公司上班, 先后安排300多名残疾人上班, 月薪不低于600元。

村里学生考上大学, 每人资助3000~5000元, 60岁以上的老人每人每月补助80元, 连续5年为全村群众发年货。

2004年, 谢保军跟随市领导作上市考察时, 曾到过江苏的华西村, 看到当地村民们的幸福生活后, 谢保军心动不已。从那时起, 将焦湾村打造成中原的华西村就成了谢保军最大的梦想。“我决定每年拿出红利的一部分投入村子的建设, 我相信这个愿望最近几年就会实现。”

这么大的口气, 让人乍一听有些怀疑, 谁有这么多的钱, 能让一个村子完全变了模样? 打开恒星科技的股票可以看到, 今年4月27日上市当天的股价是16元多, 4个月后的8月27日股票价格是23元, 董事长谢保军持股6226万股, 占总股本38.18%, 市值超过14个亿。

今年7月底, 市政府重奖的3家企业中, 两家是今年4月下旬上市的巩义本土企业, 分别是河南恒星科技股份有限公司(法人代表谢保军奖50万元人民币)、河南省耕生耐火材料有限公司(法人代表张顺庆获奖20万元)。而此前, 巩义已有3家企业上市: 1999年、2002年, 竹林众生(现名太龙药业)、中孚实业分别在上海证交所上市; 2005年, 中国特钢在香港联交所上市。

巩义作为一个县级市, 短短数年, 有5家上市企业, 这在中西部地区是绝无仅有的, 而且在全国也很少见。河南监管局专家称这为企业上市的“巩义现象”。巩义为什么会有如此多的企业上市? 企业上市后对当地的发展起到了什么作用?

晚报记者 姚辉 常程 国平
通讯员 马文博 李朝辉 文/图